

## 初心如磐 执着如一

——记邢台市公安局信都分局南小汪派出所所长赵民虎

□ 通讯员 张军玮 姜舸  
河北法制报记者 王智勇

他常说：“公安工作没有什么诀窍，凡事都用心一点，较真一点，抓实一点，就会得到理想的效果，我会把这种扎实肯干的工作态度坚持下去，为公安事业多尽一份力。”

从事公安工作近20年来，他凭着“初心如磐、执着如一”的使命担当，赢得了辖区群众的交口称赞。

他，就是邢台市公安局信都分局南小汪派出所所长赵民虎。

初心：  
一枝一叶总关情

在赵民虎的办公桌上，未合住的笔记本的首页上写着这样一句话：“我们的工作重心是老百姓，我们的服务核心是老百姓，我们的行动中心是老百姓，‘全心全意为人民服务’永远是我和派出所的同志们坚持的工作宗旨。”

在南小汪派出所值班室，有一面印有“人民卫士、忠于职守”的锦旗，这面锦旗背后的故事要从2021年8月21日说起。当日15时，该所接到辖区居民王某报警称：自己的手机被盗，由于手机中有很多重要信息，如果找不回来，很多业务就无法开展，请求民警一定帮忙找回。接警后，赵民虎带领民辅警迅速赶到现场。从报警人的讲述中，他了解到，报警人在办完事情回到小区后，忘记了拿放在电动摩托车储物箱里的手机就上了楼，回到家后发现手机不见了，马上用家

人手机拨打电话，听到手机铃声在楼下响起，可是到楼下后，却发现手机不翼而飞。赵民虎立即现场走访小区群众，调取监控循迹追踪，发现一名身穿蓝色外卖工作服的男子有重大作案嫌疑。当了17年刑警的赵民虎，凭着多年的办案经验，推断出嫌疑人还没走远，于是，他马不停蹄带领民辅警开始对周边进行排查。17时30分，民警一举将正在送餐的嫌疑人何某抓获。从接到报警到抓获嫌疑人、找回并归还被盗手机，他们仅用时2小时30分钟。

在工作中，赵民虎坚持识百家、进百家门、知百家情、连百家心，努力为群众排忧解难。在他的带领下，南小汪派出所聚焦主责主业，疫情防控、捉拿逃犯、化解矛盾、为民服务……该所全体民辅警白天进行街面巡逻，晚上开展场所检查，加班加点不言苦，任劳任怨甘奉献。今年上半年，在赵民虎带领下，南小汪派出所共破获系列盗窃案13起，刑拘26人；抓获网上在逃嫌犯16人；破获其他案件3起，抓获嫌疑人30余名。在“燕赵—砺剑铸盾2021”专项行动中，他带领的南小汪派出所全局派出所考评中取得了排名第一的好成绩。今年6月，该所又以实实在在的战果在全局“铸盾2022”专项行动派出所组别考评中斩获第一。

暖心：  
鱼水情深警民情

为了加强辖区治安防控工作，赵民虎结合辖区实际，按照

“关口前移、预防为主、调解优先、促进和谐”的工作原则，把排查化解矛盾纠纷落实到走访群众、整治隐患、侦办案件等警务活动全过程，强化源头治理，努力实现就地化解矛盾、防控风险。

3月3日，赵民虎带领民警在走访巡逻时，见到某小区有人发生激烈争吵。于是，他带领民警迅速上前制止。在安抚了双方情绪后，通过交谈了解到，原来是小区某家的公公与儿媳对孩子的教育观念不同，因而发生争吵，尤其是这次在接送小孩上下学的问题上产生了矛盾。赵民虎一边耐心听取作倒出的“苦水”，一边从亲情和身边的案、事例上积极开导二人。经过推心置腹地唠家常，儿媳认识到了孝敬尊重老人的重要性，老人也体谅到了孩子的难处。最终，在赵民虎循循善诱和温情感化下，公媳握手言和，并保证以后会相互谅解。

5月6日12时40分，南小汪派出所辖区群众报警称，有一名没有穿鞋的小女孩在十字路口来回跑，其家人未在身边，非常危险。接警后，赵民虎带领民警迅速赶到现场。由于小女孩只有三四岁，不能提供有效的家人信息。赵民虎判断，小孩未穿鞋子跑出来，其家应该就在附近，遂尝试引导小女孩指引回家的路。经过不间断地走访询问，在离报警地不远的一个小区门口，赵民虎看到一位老人正在那里徘徊，仿佛在找人，于是立刻上前询问。这位老人见到小女孩后，一眼就认出是其孙女。民警核实信息后，将怀中的小女孩交

给老人，并嘱咐其一定要看护好孩子。经了解，小女孩今年3岁，在奶奶午休时跟着上学的哥哥偷偷地跑出了家门。老人拉着赵民虎的手不住地表示感谢。

2021年以来，赵民虎带领派出所民辅警共救助老人孩子、排查化解各类矛盾纠纷百余次。

爱心：  
一路同行伉俪情

“我们必须把自己的青春和热血全部用到默默守护一方百姓的平安上，用实际行动践行入警誓言。”在常态化疫情防控工作中，赵民虎总是带头深入疫情防控第一线。“请出示你的健康码和行程码。”在东马庄高速路口执勤时，赵民虎作为一名执勤民警，与其他同志们一起，不言苦、不怕累，从严寒走到了酷暑，认真细致核查过往车辆、人员，严把疫情防控关，日夜奋战在疫情防控第一线，有时半个月也回不了一趟家。

赵民虎的妻子尹萌萌也是一名人民警察，家中有两个孩子和三位老人。为了让当下的生活模式适应工作节奏，作为独生子女的小两口想出一个既能照顾老人孩子又能兼顾工作办法，就是把三个家庭组合在一起生活，他们工作时，老人可以相互帮助，还能帮忙照看孩子。6年里，生活在一起的这个大家庭一直和睦，是在亲朋好友中传为佳话。他们既是同事又是伴侣，工作中相互支持，生活上慈爱孝亲。2022年，他们一家荣获了邢台市“最美家庭”荣誉称号。

□ 王瑶

高速公路有时并不是一路坦途，路面上可能会突然出现异物。驾驶员如果不集中精力，一旦碾轧到异物，极易引发交通事故。7月7日3时30分许，高速交警保定大队指挥中心接到事故报警电话称，在京港澳高速石家庄方向117km+100m处，发生了两起小货车单方撞护栏的事故。

接警后，民警立即前往现场。一辆冀A蓝牌货车横停在第一、二

车道中间，后方10米左右，一辆京M牌照的蓝牌货车横停在了第四车道和应急车道中央，两车车头均受损变形。过往车辆纷纷减速避让，十分危险。民警立即在现场后方摆放锥筒进行预警，防止发生二次事故，随后将两辆货车引导至应急车道，并询问两名货车司机发生事故的具体原因。

经询问得知，第一辆冀A牌照的货车司机在行驶至此处时突然发现前方车道上有一个掉落的轮胎，由于躲闪不及便轧了上去，车辆瞬间失控，向左撞向了中央隔离带。几秒钟后，后方的京M牌照货车也轧上了轮胎，车辆先是失控撞到了高速公路中央的护栏上，随后由于冲击惯性旋转360度后横在了路面上。所幸两起事故没有造成人员受伤。

高速交警提示：

驾驶员在出行前务必仔细检查车辆状况，对有安全隐患的部位要及时修理，降低行车风险，确保自身和他人的身财产安全。在高速公路行驶过程中如遇突发情况，一定要冷静处置，先减速避让，千万不要猛打方向盘，避免造成翻车。

一个轮胎引发两起车祸



连日持续高温天气给驾驶员的高速公路带来诸多隐患，为提醒过往司机注意行车安全，7月18日上午，高速交警怀安大队联合京藏高速张家口服务区开展了“送清凉、保安康”主题活动。在张家口服务区，民警搭建了便民服务平台，为过往司机送上冰糖、茶叶、扇子等，并向他们讲解酒后驾驶、超速驾驶等行为的危害后果，提醒大家学习夏季安全驾车常识，谨慎驾车，预防交通事故发生。图为交警在向驾驶员讲解相关知识。 杜丽娟 摄

## 情侣在高速公路上“练车” 太危险！

河北法制报讯 (窦凯旋)7月9日，高速交警邢台支队太子井大队现场查获一起“有证男友”在高速公路上教“无证女友”驾驶车辆的交通违法行为，这对情侣双双受到处罚。

当天下午，太子井大队民警

在辖区邢台西收费站集中开展专项行动。10时20分左右，民警在对一辆黑色小型汽车例行检查时，发现车内男女二人支支吾吾提供不了证件，随后民警查询女驾驶人员身份信息时得知其是无证驾驶。

经询问得知，当天两人驾车从平乡出发到西部山区旅游，途中一直是男子驾驶车辆，行至邢台西服务区时，男子让正在学驾驶的女友驾驶车辆。民警对二人的违法行为进行了批评教育，并依法对二人分别处以1000元罚款。

## 南皮县检察院积极作为

# 公益诉讼守护辖区古树名木“常青”

河北法制报讯 (付文波)“我们村东头的古槐树旁的垃圾已经清走了、栅栏装好了，标志牌也挂上了，古树既领了‘身份证’，又有了‘安全网’，太感谢你们啦！”近日，南皮县人民检察院第二检察部检察官接到城关镇某村村委会主任打来的感谢电话，对该院发挥公益诉讼检察职能助力古树名木保护工作给予赞扬。

据悉，该院在履行公益监督职责中发现，某村东头一处古槐树缺少标

志牌，树下有货框、纸板等杂物堆积，存在火灾隐患，可能会致使国家利益受到损害。针对上述情况，该院及时向相关单位发出检察建议，建议其清理古树下堆积的杂物，彻底消除火灾隐患；设置标志牌，完善古树保护设施；建立专人负责的保护制度，定期巡查，避免类似情况再次发生；加大宣传力度，对周边居民进行宣传教育，提升周边居民对古树名木的保护意识。

收到检察建议后，该单位高度重视

，迅速召开联席会学习、研究建议内容，及时成立古树名木保护工作领导小组，迅速安排整改工作，同时，派出专人联系县自然资源和规划局联合对古树进行现场救护，修剪枯枝、进行病虫害防治，清除周边堆积杂物，重新搭建铁护栏。该镇政府还要求古树所在村委会定期利用广播喇叭、微信群等多种形式广泛进行宣传教育，大力宣传古树名木的价值和保护意义，使其自觉养成保护古树名木的习惯，形成人人

积极参与古树保护的社会风气。

据了解，今年以来，南皮县检察院依法能动履职，在全县范围内开展古树名木保护公益诉讼检察专项活动，针对发现的古树名木存在的枯死枝干、树洞、病虫害等问题向相关部门及乡镇发出检察建议7件，督促相关行政职能部门积极开展保护工作，改善古树名木生长环境，守护古树“常青”。截至目前，该院已收到整改结果书面回复6件。

# 法官调解离婚纠纷 妥善化解双方争议

□ 耿迎澳 郭飞然

7月13日，顺平县人民法院城关人民法庭收到一个神秘包裹，工作人员打开后，一面鲜艳的锦旗映入眼帘，“怀爱民之心 办利民之事”几个字，传递着当事人对办案法官的谢意。

原来，这是前不久驻基层法庭干警李新哲、郭飞然调解的一起离婚纠纷案件当事人寄来的锦旗。

该案原告并不是第一次向法院起诉离婚，早在2020年11月原告就因婚前缺乏深入了解，婚后没有共同语言，经常发生争执，诉请与被告离婚。考虑到双方有和解的可能，且婚后可能对孩子造成不可估量的伤害，顺平法院于2021年3月10日作出民事判决，不准予原告与被告离婚。判决后，

原、被告的婚姻关系并未得到改善。原告表示，从2019年7月开始夫妻二人一直分居，夫妻感情已经彻底破裂，绝无再和好的可能，遂再次诉至法院要求离婚。

因此案涉及婚生子女抚养、婚后共同财产、共同债务等多问题，在调解、开庭过程中，原、被告矛盾对立，双方各执一词，多次发生激烈争吵。

该案原告并不是第一次向法院起诉离婚，早在2020年11月原告就因婚前缺乏深入了解，婚后没有共同语言，经常发生争执，诉请与被告离婚。考虑到双方有和解的可能，且婚后可能对孩子造成不可估量的伤害，顺平法院于2021年3月10日作出民事判决，不准予原告与被告离婚。判决后，

## 秦皇岛市抚宁区检察院发挥检察听证作用——

# 当事人现场接受教育

河北法制报讯 (熊子慧 黄琢)“以后要吸取这次的教训，做一个守法公民。”人民监督员对犯罪嫌疑人在进行教育。

“我以后会好好表现，一定吸取这次教训，不做违法犯罪的事，控制好自己的情绪，再也不冲动了……”犯罪嫌疑人当场表态。

这是秦皇岛市抚宁区人民检察院近日组织召开的一起故意伤害案件拟作相对不起诉决定听证会上的一个画面。检察机关采用公开听证的方式，让当事人参与其中，同时邀请人民监督员和听证员参与案件审查、评议，主动借助“外力”，接受人民监督，让公平正义可感可触。



7月12日，宽城满族自治县人民检察院与河北科技大学文法学院举行战略合作签约仪式，合作建立研究生工作站、法学教育实践基地，更好地推动检察司法实践与高校法学教学研究交流互动。签约仪式结束后，与会人员参观了检察院12309检察服务中心、检察听证室等办公办案区。图为与会人员在参观“宽心未检”一站式办案区。

袁晓航 摄